



聚焦两会

2012福建实现了11.4%的增长,增长幅度如此之大,体现在哪里?今年两会期间,福建省发改委的报告对此进行了重点解读。

2012年,成绩好在哪里?

本报记者 章文秀

2012年福建11.4%的增长体现在哪里?1月27日,福建省发改委主任郑栅洁解读了这一计划执行的报告。

经济运行稳中求快

全省生产总值增速稳步提高,全年增长11.4%,其中,第一、二、三产业增加值增长4.2%、14.6%和8.5%,经济实力迈上新台阶。

固定资产投资增长较快。全社会固定资产投资增长25.5%,投资结构不断优化,经济发展后劲持续增强;工业生产增速逐步加快,全年实现工业增加值644.19亿元,增长14.2%。

民营经济支撑作用继续提升,民营经济比重提高,民间投资保持较快增长,民营企业出口好于外资企业;科技创新能力得到提升,新增4个国家地方联合创新平台、1家国家级企业技术中心以及3家省级工程研究中心、30家省级企业技术中心、52家省级企业工程技术研究中心、14家省级企业重点实验室,科技促进经济社会发展指数居全国第5位;居民收入水平不断提升,全省城镇居民人均可支配收入、农民人均纯收入分别增长12.6%和13.6%,城乡居民收入增长与经济发展同步。

民生保障持续强化

省委、省政府确定的50件为民办实事项目全面实施。全面实施免费中等职业教育,高等教育毛入学率达33.5%,高中阶段毛入学率达90.7%。村卫生所全面实现达标建设,全省新增医疗机构床位14018张,千人均床位3.84张。乡镇文化站、农家书屋实现全覆盖,全面实施县级文化馆、图书馆、档案馆达标建设,群众

改革开放持续深化

厦门深化两岸交流合作综合配套改革试验稳步实施,启动莆田城乡一体化、泉州民营经济发展综合配套改革改革试验。深化审批制度改革,授予平潭综合实验区96项省级行政职权。基本实现全民医保,城

乡居民政策范围内报销比例达70%以上,公立医院改革试点的9家县级医院全部取消药品加成,基本药物零差率销售改革延伸到50%以上的村卫生所。完善山海协作体制机制。

外贸发展水平持续提升。全省进出口1559.27亿美元,同比增长8.6%。新批外商投资项目916项,实际利用外商直接投资63.38亿美元,同比增长2.2%。闽港澳贸易额89.11亿美元,同比增长35.4%。

闽台交流合作进一步拓展。平潭金井湾等组团建设全面展开,开放开发基础条件初步形成。泉州、漳州台商投资区新设和福州台商投资区扩区获国务院批准,两岸区域性金融服务中心加快建设,实际利用台资7.76亿美元,闽台贸易额119.63亿美元。闽台海空直航运送旅客242.9万人次,同比增长6.2%。建成“厦门—金门”、“福州—淡水”海线。

“瘦身”两会也丰满

王昭

节俭办会,会风清新,成了2013年福建省两会的一大亮点。

敏锐的媒体捕捉到以下细节:会场内外不再布置鲜花和气球,连提供给代表委员们的办公用品,比如文件夹、记事本,也是“能省则省,能少则少”;政协会议大幅缩减了列席人员和工作人员;公车安排相应减少;代表委员的伙食更节俭,都是家常菜;为了不扰民,代表委员从驻地到会场开会采取交通管制惯例,今年也被取消……

不宴请、不封路、不摆花,两会“瘦身”新貌处处可见。这是福建省落实中央“八项规定”要求,节俭办会,转变会风、文风和作风。

两会是我国政治生活的大事。两会代表委员肩负着广大选民的利益,行使管理国家的权力,对国家事务参政议政。

然而,出于各种原因,往年的两会有的地方不尽如人意。此外,有些地方的会场排场不低,浪费了不必要的人力财力;开会期间封路,将等待上班的人们堵在通勤途中……如是种种,都带来不良的观感。纠缠于形式上的东西,代表委员们也不能专心做事,失去了研究问题、认真开会的时间。如今,树会议新风,两会“素颜”示人,令民众耳目一新,舆论无不拍手叫好。

会风转变更是引发外界关注。以福建省政协会议为例,工作报告大幅“瘦身”;会场上没有专门的主持人,委员们依次自报家门,各抒己见,言简意赅,直奔主题,长则四五分钟,短则二三分……

是务实求真还是假大虚空,是厉行节俭还是铺张浪费,民众能够从会议的种种细节里,体察政风的优劣和政府的形象。

但愿今年两会的风尚能够常态化、规范化,带动所有会议“新风扑面”,并且从“会内”刮到“会外”。

“美丽福建”怎么建?

福建省政协委员建言生态建省

本报福州电(陆海基)美丽福建、生态省建设、水土流失保护、闽江生态保护……成为今年福建省两会的热词。许多政协委员提交提案,纷纷建言献策,建议在全省开展“青山、碧水、蓝天、净土”四大建设,让福建天更蓝、水更清、空气更清新。

量化生态省考核指标,明确考核对象、考核责任,完善相应奖惩和监督机制。

民进福建省委员会认为,启动生态省建设这十年,福建成为全国唯一水、大气、生态环境全优的省份,生态文明

建设走在全国前列,但也存在一些问题。因此,“要完善省、市、县、乡、村级的生态建设规划,制定《生态建设工作考核办法》。量化生态省考核指标,明确考核对象、考核责任,提高绩效考核的针对性。同时完善相应的激励、惩处和监督机制。”该委员会还建议,应大力开展“青山、碧水、蓝天、净土”四大建设,推进以山林保护、矿山修复等为重点的青山治理工程建设,推进“六江两溪”重点流域保护、近海海域环境整治、饮用水源保护、城乡水系治理、城乡污水处理为重点的碧水工程建设;推进区域一体的大气排放治理、噪音污染防治联防联控为重点的蓝天工程。

教育平等不仅包括入学机会平等、教育过程平等,也包括享受教育发展成果平等。

来自福建农林大学的一位省政协委员认为,教师队伍素质是决定一所学校办学水平和教育质量的最重要因素。目前,校际间发展不均衡,很重要的一个原因就是师资水平之间存在差距。要想尽快缩小校际间的差距,促进区域内教育均衡发展,必须着重抓好教师队伍建设,建立合理的人才培养与流动的机制。他建议各级政府和教育行政部门要在引进、调配、培训、职称、待遇等方面制订倾斜政策,以尽快提高薄弱学校的师资水平。同时,政府要鼓励和引导社会资金投入教育,鼓励境内外组织和个人捐资建设中小学校;对于政府规划的中心城区中小学用地应严禁挤占、挪用和擅自改变教育用地性质。

鼓励境内外组织和个人捐建中小学校;严禁改变教育用地性质。

“由于城乡经济社会发展情况不一,存在城乡教育资源配置失衡、发展失衡现象。因此,大力发展农村教育,改造城市薄弱学校,促进均衡发展,实现教育公平,应成为我省基础教育发展的重中之重。”来自泉州一所基层中学的省人大代表表示。他还指出,均衡发展不是维持低水平平均发展,教育均衡发展的目标是从整体上提高基础教育水平,缩小学校之间的发展差距,提高所有学校的办学水平和教育教学质量。但是,由于农村教师工作与生活环境差,住房缺,子女入学难,素质较高的教师不断流入城镇学校,使得农村教师整体素质偏低,专业结构不合理。

城乡教育“公平”受关注

代表委员聚焦教育均衡化

自由“森”呼吸

在福建,如果想呼吸清新的空气,在漫游中会有意外的发现,游客有多条旅游线路可以选择:

【茶香线路】漳州—南靖—泉州—安溪—武夷山。游览漳州的天福茶博物院,南靖的田螺坑土楼群、电影《云水谣》拍摄地,泉州的海交馆、泉州港,安溪的铁观音产地,武夷山的九曲溪、大红袍景区、万里茶路起点等景点。

【舌尖线路】厦门—福州—沙县。游览厦门的鼓浪屿、南普陀寺、环岛路等景点;游览福州的三坊七巷、马尾船政文化主题公园等景点,品尝传统闽菜佛跳墙及肉燕、鱼丸、海蛎饼等小吃;游览沙县,品尝最纯正的拌面、扁肉等小吃。

【花香线路】厦门—长泰—南安或福州—建宁—南平。观赏南安的香草世界(日本樱花、法国薰衣草),福州的森林公园,建宁的花花世界,南平延平区薰衣草梦幻花园等景点。

福建森林覆盖率位居全国首位,是全国最绿的省份,也是全国唯一一个水、空气、生态环境多年保持全优的省份。冬春北方雾霾、沙尘暴多发,福建却借助既有的“好天气”优势,适时推出“美丽中国·清新福建”生态建设理念和文化旅游路线,让闽地这个“天然氧吧”成为最受欢迎的景区之一。

清新“空气游”

闽都天气好,候鸟也选择来此过冬。“咔嚓咔嚓……”近日在福州森林公园,众多摄影爱好者将镜头瞄准山樱花和鸟类,记录下美丽的瞬间。这些摄影爱好者中有一部分是专业的“拍鸟一族”,不少人更是从全国各地远道而来。

在闽北,武夷山不仅推出了慢游线路和“500块钱游一年,不限次数,反复进出武夷山”的“慢游卡”,还推出数字茶博馆、云河漂流、溪滨慢游道、花车巡游等旅游产品,让游客在尽情赏玩武夷风景的同时,拥有新的游玩体验。

这些都是福建省创新文化旅游工程成效

山海画廊 人间福地

严群星

区,以及福州三坊七巷、船政文化、长汀红色史迹建筑群、沙县小吃文化城等景区成为国家4A级旅游景区。

另一方面以市场为导向,福建也在促进文化旅游结合。漳州长泰率先在全国打造一个全新的国际性古琴文化交流平台,带动区域性文化旅游业发展;龙文区建设闽南文化创意园,研发漳州非物质文化遗产、木版年画及其他相关文化创意项目。莆田推进工艺美术与旅游购物结合,建设莆田工艺美术城、仙游榜头坝下木雕工艺旅游商品城、上塘珠宝城。

舌尖上的浪费减少 福州打包盒公司业务猛增

本报电 据福建媒体报道,近期福州各大酒店打包的人比以往增多,福州打包盒公司业务猛增。此外,酒店宴请场面少了,规格降低了,在酒店一线工作的服务员由于工作量减少,压力感顿减。

媒体从福州牡丹大酒楼、外贸中心大酒店及闽江大酒店等餐饮店家了解到,近来到酒店消费的客人铺张浪费少了,打包的客人比以往明显增多。

福州富嘉欣商贸有限公司工作人员张女士表示,该公司近期的打包盒业务量明显增加,比以往增加了至少三成。

与此同时,福州餐饮业大吃大喝场面也“降温”许多,在酒楼上班的工作人员因此闲了不少。

小林是福州一家知名酒楼的服务员,这段时间由于加班加点少了,她的工作量减轻了,没有了以往的压力感。

“这段时间,酒楼夜间接待的宴席比往年少了一半,场地经常不满。”小林发现,现在单位聚餐不再追求大场面,福州一家地产公司聚会,只在酒楼里搞了8桌,每桌的标准也下降了。

“现在晚上9点之后,酒楼的客人就少了很多,一些年会活动基本在晚上8点之前就结束了。”小林表示,往年这时候,自己经常得忙到晚上十一二点才能回家,“现在晚上10点过后就可以到宿舍休息了”。



莆田学生演员送戏进村

日前,福建省莆田市艺术学校的15名学生演员来到莆田市东沁村,与莆仙戏剧院的专业演员一道,为村民表演精彩的莆仙戏。图为学生演员在表演莆仙戏《争帅风波》。 林剑冰摄(新华社发)

晋江机场新增证件鉴别设备

本报电 日前,泉州边检站驻晋江机场执勤点检查员开始光电检测鼠使用操作培训,以便提升一线检查员出入境证件查验水平,全力做好春运晋江机场港澳航线客流高峰应对准备。

光电检测鼠是泉州边检站新配备的证件鉴别设备,具有体积小、重量轻、精度高、功能全、易携带等优势,尤其适合前台验证检查员在短时间内辨别证件真伪,在查验过程中,检查员可直接使用“检测鼠”的放大镜、红外激光等,对出入境证件进行鉴别,一定程度满足了前台检查员短时间证件鉴别的需求,将直接服务于2013年晋江机场国际航线春运工作。

浮叶有盏“同胞灯”

孙卫锋

1月24日晚,一艘从台湾新竹来福建莆田南日镇浮叶做鲜鱼贸易的台轮突发情况,一位船员因受风寒呕吐不止。船长许先生在驶抵浮叶前向南日边防工作站求助。

边防站立即派人带着药品在码头等候。台轮靠岸后,工作人员将药品送上船,病人服药后,病情得到缓解。“看到浮叶码头上亮着橙色灯光,我就知道有同胞兄弟在,心里就踏实了。”许先生说。

许先生常年往返新竹南寮渔港和浮叶对台贸易码头之间,从事鲜鱼小额贸易,和浮叶边防工作人员熟悉得像一家人。他说,每次遇上险情,总能得到大陆同胞无私的救助。遇上传统佳节,浮叶码头总会点亮橙色的灯,两岸同胞一起围坐在甲板上过节。吃汤圆品肉粽,喝功夫茶品高粱酒,欢声笑语。8年来,许先生和船员与边防工作人员几次围炉守岁、共度中秋,浓液手足深情不言而喻。

当好廉内助



1月29日,福建省闽清县举办“兴廉风,过廉年”活动。全县60多名县科局、乡镇主要领导干部家属在活动上宣誓:“廉洁过年,从我做起!”图为家属们在活动上签名。

新华社记者 张国俊摄